

Ante todo, trabajemos por la consolidación de la República. Pero estemos vigilantes, con los ojos clavados en los pueblos. Hay muchos donde las oligarquías de siempre aspiran a continuar su dominio y se filtran en las fuerzas republicanas, asimilándose a ellas. ¡Cuidado con las manobras! En el momento en que dentro de los Ayuntamientos se inicien las torpezas e iniquidades del viejo régimen, sonaremos nuestra cuerna guerrera y el alerta preparará al pueblo a tomar la justicia por sus manos. El juego, pues, es grave.

No hay otro camino para las oligarquías derechistas y reaccionarias que rendirse a la revolución moderada. Si la resisten, entonces sobrevendrá la avalancha. No estamos en tiempos de multitudes inconscientes, fácilmente barridas por el arroyo de unos románticos o unos audaces. De las Dictaduras y de la caída del borbonismo ha salido España llena de ánimo y de voluntad de vida nueva. Nada ni nadie podrá torcer sus destinos. En vísperas de las elecciones Constituyentes, recordamos a los pueblos su deber, de destruir completamente los poderes oscuros de la reacción.

¡Guerra sin cuartel a los que compran votos o intentan manipular conciencias! Las Constituyentes han de ser una Convención nacional y en ellas sólo deben tener asiento los hombres jóvenes, los espíritus generosos que aman, sobre todas las cosas, la justicia y el trabajo.

que el artículo del señor Villaspesa, al cual pertenece lo entrecamado).

Pues eso es lo que se busca, y nada más que eso: la disolución de aquel organismo. Que sean también parraleros, y todos de alta importancia, según a los cuatro vientos oregonos, quienes dirigen esta batida contra la Cámara, nada importa, porque es inconsciente que, por encima de su condición de cosecheros, predomina en ellos la de consignatarios o comerciantes.

He sido hasta ahora vocal de la Cámara Uvera, elegido por los asociados de ésta, no por cacique alguno. Ocupé luego la Secretaría de su Comisión ejecutiva, y, últimamente, su Presidencia, por la voluntad, muy honrosa para mí, de su Junta directiva. No debí, pues, mi designación, a ninguna combinación política; y más aún, sé de un gobernador monárquico que quiso destituirme «por republicano», hasta que se convenció, después de oír a los productores a quienes tuvo por convenientes, de que la Cámara era ajena a toda idea de partido, y entonces me dejó en paz, para que trabajara, como siempre lo he hecho, en pro de los intereses generales cuya protección y cuyo amparo están confiados a aquella entidad, desde que fué creada a raíz de la clausura de los mercados norteamericanos.

De qué modo han sido apreciados mis esfuerzos en la defensa de esos intereses, pruébanlo ahora los hechos recientes que el señor Gutiérrez ha dirigido, según dice. Por lo demás, que se discuta, a estas alturas, mi republicanismo de toda la vida, durante la cual estuve aquí a su frente largos años y por el que he librado los más recios combates y he rechazado posiciones y honores que de él no vinieran, es cosa que no me produce ni calor ni frío...

Todo lo que se añade en el resto del artículo a lo que aludo, ¿qué más da? ¡Hechos delictivos! No sabía yo que el señor Gutiérrez cultivara así los efectos. Ha aprendido mucho, por lo visto, al lado de sus amigos e inspiradores.

Soy de V., señor director, con toda consideración, atento servidor que estrecha su mano, PLACIDO LANGLE.

Almería, 20 de mayo de 1931.

Información local

Gobierno civil

El gobernador civil, señor Ruiz Maya, al recibir ayer a los periodistas, hizo referencia a la cuestión planteada en Berja con motivo del nombramiento de la Comisión gestora, haciendo constar que había puesto el caso en conocimiento del ministro de la Gobernación, para que él resolviera en consecuencia.

Dió cuenta asimismo el gobernador, que le había visitado un grupo de patronos armadores de pesca de las sociedades «El Triunfo» y «Faro», sometiéndolo a su conocimiento las bases de trabajo redactadas últimamente.

Se refirió al conflicto que parece ser se plantea por el ramo de la madera a consecuencia de unas bases de trabajo, e hizo constar que por la tarde se reunirían, en el Gobierno, elementos patronales y obreros, para ver la solución posible, desmintiendo los rumores circulares de que se va a la huelga por estos elementos. De modo oficial—dijo el gobernador—no tengo noticias de esa huelga, no habiéndome comunicado nada oficial en este sentido.

De la Alcaldía

El alcalde, señor Granados Ruiz, manifestó ayer a los periodistas que había recorrido varios barrios, observando en todos ellos muestras continuas de alegría por las reformas urbanas que se vienen efectuando en ellos; alegrías puestas de manifiesto continuamente por aquellos vecinos...

Un concurso

En el Ayuntamiento se celebró, en la mañana de ayer, un concurso para adjudicar los trabajos de construcción de un pozo en la barriada de la Cañada de San Urbano.

Se presentaron dos pliegos, suscritos por don Luis López Gallardo, en 1.400 pesetas, y por don Juan Vidal Cañadas, en 1.448 pesetas, siéndoles adjudicados los trabajos, provisionalmente, al señor López Gallardo.

Neurología

En Santafé de Mondújar ha fallecido el respetable señor don Salvador Fontela Parente. Durante su vida, el señor Fontela fué ejemplo de hombres laboriosos, que consagró al trabajo todos sus afanes y todos sus desvelos. Caballero excelente, supo conquistarse gran número de simpatías, entre las que la muerte del buen amigo ha producido gran impresión.

Reciba la familia doliente, especialmente el hijo, del finado, nuestro partícipar amigo don Manuel Fontela, nuestro más sentido pésame.

Agrícola de esta provincia eligió ayer presidente a don José Esteban Navarro; vicepresidente, a don Manuel Belver Díez; contador, a don José Fernández Campos, y tesorero, a don José de la Cámara, acordándose un voto de gracia al presidente dimisionario, señor Rovira, por su incansable labor durante todo el tiempo que desempeñó el cargo.

Escuela de Trabajo

Por el diputado provincial y teniente de alcalde don Cayetano Torres Mullor se están realizando las gestiones debidas para lograr la creación y establecimiento en nuestra ciudad de una Escuela Profesional del Trabajo, de acuerdo con lo dispuesto en la reciente disposición aparecida en la «Gaceta de Madrid» de 28 de diciembre de 1928.

Hallazgo de una galefa

En los trabajos que se vienen efectuando en la llamada Cuesta del Reducto, ayer fué descubierta una galería subterránea que se supone comunicaba con la Alcazaba.

En el lugar mencionado se personó el alcalde, señor Granados Ruiz; el arquitecto municipal, señor Langle, y el cronista de la Ciudad, señor Santisteban.

Un concurso

En el Ayuntamiento se celebró, en la mañana de ayer, un concurso para adjudicar los trabajos de construcción de un pozo en la barriada de la Cañada de San Urbano.

Se presentaron dos pliegos, suscritos por don Luis López Gallardo, en 1.400 pesetas, y por don Juan Vidal Cañadas, en 1.448 pesetas, siéndoles adjudicados los trabajos, provisionalmente, al señor López Gallardo.

Neurología

En Santafé de Mondújar ha fallecido el respetable señor don Salvador Fontela Parente. Durante su vida, el señor Fontela fué ejemplo de hombres laboriosos, que consagró al trabajo todos sus afanes y todos sus desvelos. Caballero excelente, supo conquistarse gran número de simpatías, entre las que la muerte del buen amigo ha producido gran impresión.

Reciba la familia doliente, especialmente el hijo, del finado, nuestro partícipar amigo don Manuel Fontela, nuestro más sentido pésame.

El monumento a Salmerón

Suscripción popular de los obreros y empleados de la Junta Obrera del Puerto.

Lista de donantes para erigir un monumento al insigne almeriense don Nicolás Salmerón y Alonso.

Suma anterior, 128 pesetas.

Don José Gil Muñoz, 1 peseta; don Guillermo Acosta, 2; don Luis Rueda Fernández, 2; don José Tonda Selles, 5; don Eusebio Elorrieta, 10; don Antonio Torres Pérez, 1; don Juan Sánchez Cruz, 1; don Luis Moreno Martínez, 1; don José Díaz Rodríguez, 1; don Juan La Torre Morales, 0,50; don Pedro Pérez Company, 1; don Juan Manzano Puga, 2; don José Capel Sánchez, 1; don José Peral, 10; don Juan Rodríguez, 10; don José López Ruiz, 5; don Modesto Sevilla, 5; don Francisco Gil Amat Seguí, 5; don José Martínez Segura, 5; don Manuel Orland Córdoba, 5; don Justiniano Bravo, 1; don Alfredo Pierres, 3; don Diego Gónzaga, 5; don Miguel García López, 5; don Rafael Valverde, 25; don Mariano Linares Sánchez, 2; don Francisco Pérez Clemente, 2; don Emilio Moreno Nieto, 2; don Francisco Sánchez Roca, 1.

Suma y sigue, 336 pesetas.

En los donados pueden enviarse donativos: Secretaría de la Junta de Obreros del Puerto; Juventud Republicana Federal; Centro Federal Republicano, y a don Arturo Yanguas, Sancho Ortiz, 1, bajo.

San Sebastián

En virtud de las dimensiones presentadas con carácter de irrevocables, la Cámara Oficial

La Cámara Agrícola

En virtud de las dimensiones presentadas con carácter de irrevocables, la Cámara Oficial

Registro Civil

Audiencia. Nacimientos: José Moreno García; defunciones: María Cuadrado Esteban y José Esteban González.

San Sebastián

En virtud de las dimensiones presentadas con carácter de irrevocables, la Cámara Oficial

La Cámara Agrícola

En virtud de las dimensiones presentadas con carácter de irrevocables, la Cámara Oficial

No es lo mismo teorizar que gobernar. Cuando se teoriza no se hace otra cosa que dialogar con el propio pensamiento. Todo lo contrario de cuando se gobierna, que es con la realidad tan complicada, con quien hay que entenderse muy seriamente.

Hacen legión los que en España confundieron el cambio de régimen con el jacobinismo de la revolución francesa, o con las características peculiares de la revolución rusa. Ni una cosa ni otra. España ha hecho su revolución, una revolución muy española por lo mismo, que se acompaña de una diferenciación radical de las revoluciones de otros países.

No hemos asistido a una revolución cruenta, sino jurídica; a una revolución en la que nada han tenido que hacer los cañones, los fusiles y las bayonetas, porque ha bastado el pacífico ejercicio del derecho de sufragio para conseguir la gran mudación histórica del régimen. En realidad la victoria corresponde a la eficacia de la Democracia.

Las "cosas" de la Diputación

El ingeniero-jefe de Vías y Obras de la Diputación Provincial nos ha dirigido un nuevo escrito insistiendo en llamar inexactitudes a nuestras afirmaciones de que cobra 450 pesetas por estudio de kilómetro de camino y de que se beneficia del coste de los jornales que el personal eventual ha venido abonando la Diputación, y que él ha empleado en unos trabajos que a tanto alzado él tenía convenido con la Corporación.

No nos vamos a extender en consideraciones; y, sin llegar a los retorcimientos que él emplea en sus escritos, vamos a exponer lo más concisa y brevemente que podamos, en qué consiste el aprovechamiento y cuál es el verdadero origen de esta cuestión, que tan intrigada tiene ya a la opinión pública.

La Diputación venía formulando, por medio de su Sección de Vías y Obras los presupuestos correspondientes de los estudios de caminos, empleando en estos trabajos su personal de plantilla, único personal, entonces de la mencionada Sección.

El señor Sierra, al hacerse cargo de la Sección, propuso a la Diputación la concesión a su favor de los trabajos de estudio por el sistema de destajo, a tanto alzado, para lo cual acompañaba datos y antecedentes justificando que, de esta forma, a la Diputación le resultaría más ventajoso y económico.

La Comisión Permanente pidió informes a la Jefatura de Obras Públicas, y este departamento oficial, mediante oficio, correspondió a la Comisión diciendo, entre otras cosas, lo que sigue: «Admitiendo los datos aducidos por el ingeniero, resulta que el kilómetro de estudio hecho por personal de la Diputación, sin empleo de escribientes y delineantes suplementarios, y prescindiendo, desde luego, de la partida de 35 pesetas que se propone para un ingeniero auxiliar (?), que no tiene justificación posible, costaría ordinariamente a esa Corporación tres días de indemnización y jornales, 412,50 pesetas; material, 25; y estacas, 21,00. Total, 461,50 pesetas. Y a continuación, entresacado de otro párrafo del mismo oficio, se dice por la Jefatura lo que sigue: «Cree esta Jefatura que pudiera aceptar esa Corporación, sin perjuicio para sus intereses y con la ventaja de mayor actividad en la redacción de los proyectos de caminos vecinales, el precio de 450 pesetas por kilómetro de estudio, debiendo recibir por tal precio dos ejemplares de cada proyecto, cumplidamente terminados.»

La Diputación, a la vista del aludido informe, convino con su ingeniero, señor Sierra, la concesión a su favor del estudio de caminos al tanto alzado de 450 pesetas por kilómetro. Pero vamos por partes.

En la fecha que el señor Sierra propuso la concesión de estos trabajos—julio de 1930—, la Sección de Vías y Obras de la Diputación provincial no contaba con otro personal que con el de plantilla, y por tanto, este personal es el que venía interviniendo en la redacción de proyectos, y el que trabajaba, mediante indemnizaciones y demás emolumentos, en los estudios de caminos. Y luego—he aquí el «quid» del asunto, el señor Sierra, con la complacencia del presidente de la Diputación y de algunos diputa-

dos—, por lo menos, con la indiferencia de estos últimos—fué introduciendo poco a poco esa pléyade de empleados eventuales que, mediante listilla, cobraban de los fondos provinciales, y que el aludido ingeniero director empleaba en los tan repetidos estudios de caminos. Y al hacerlo así, a las 450 pesetas convenidas hay que añadirles el total importe de lo que este personal cobraba por jornales, dando un resultado de coste al kilómetro de camino, de unas 1.500 pesetas aproximadamente. ¿Está claro? Creemos que sí.

Hay más. ¿Qué se entiende por sin empleo de escribientes y delineantes suplementarios, que puntualizaba el informe de Obras Públicas? Pues sin duda alguna, que en esos trabajos no podía, o no debía, intervenir, con cargo a la Diputación, más personal que el de plantilla de su Sección de Vías y Obras. ¿Quién ha cobrado esas partidas destajadas de indemnizaciones del personal cuando estos trabajos han sido introducidos por el elemento eventual que el día 12 del actual fué declarado cesante?

Decía el informe de la Jefatura, que admitiendo los datos aducidos por el ingeniero... ¡Si, sí! Los datos aducidos... ¡No eran malos datos! Anterior a la concesión del sistema de destajo, el estudio del de Turrillas a la carretera de Puerto Lumbrea, segundo trozo, resultó a 295 pesetas el kilómetro y la Diputación no pagó ni un céntimo más por ningún otro concepto relacionado con el proyecto, con la particularidad de que de aquellos presupuestos siempre se pagó al escribiente y al delineante las gratificaciones por el trabajo.

No nos vamos a meter en más aclaraciones. Bastante hay con lo transcrito. A nosotros no nos toca rectificar ni una sola coma de lo dicho sobre este asunto.

Si al tanto alzado de 450 pesetas el señor Sierra se comprometió al estudio de kilómetro de camino y para esos trabajos ha empleado el personal eventual que la Diputación pagó por listilla, el señor Sierra se ha beneficiado de lo que ha devengado el susodicho personal el tiempo que le tuvo empleado en dichos trabajos. Claro, como la luz del día, y mucho más claro, después de lo que hemos explicado anteriormente.

Y para terminar, una aclaración más y muy digna de tenerse en cuenta. Mejor dicho: una pregunta.

La comparecencia que efectuaron en Secretaría los funcionarios de plantilla de Vías y Obras, ¿no sería movida por su inactividad en esos trabajos de estudio que los eventuales realizaban, y que, como consecuencia, les privaban de las indemnizaciones que para el personal se destajaban en el convenio, y así, también, de los demás emolumentos? Tal vez, sí. Y si así resultara, vea el señor Sierra por dónde la palabra «denuncia», llevada al orden del día, tenía algún fundamento.

Después de todo, el expediente que se le instruye dirá la última palabra, que, en honor a la verdad, confiamos que lo mismo que ha de ser la última, sea todo lo sincera que cabe esperar del recto espíritu de justicia que anima al señor Torres Mullor, caracterizado elemento socialista.

Como ellos

Los descontentos

Existen en el campo republicano, como en todas las zonas humanas, muchos descontentos. Pero en política, un descontento, generalmente, suele ser un ambicioso. O un vulgar impaciente de poder. Si la República se hubiese instaurado para satisfacer todos los afanes personales de los que se alistaron bajo su oriflama, ¡pobre República! Mas este hecho histórico tiene un origen bien distinto y cubre propósitos de carácter ideal.

En la ola de infundios que circula estos días por la vida española, es posible que salten algunas verdades. Puede ser verdad lo que se dice de ciertos republicanos, que en los tiempos de lucha mostraron su ardimiento y ahora se han convertido en poco menos que propagandistas anarquistas, por no haber sido encajados en altos puestos. Es decir: puede ser verdad el despecho de fulano, de Zutano, que mohinos, por no haber sacado tajada en la hora de triunfo, han acordado combatir ahora a la República, situándose en una situación extremista.

Hasta se dan los nombres de los descontentos. No es lamentable esta actitud, pues que la República ha de atender, antes que a afianzarse, a repartir momios: ¿Es más urgente para el Gobierno llevar una contabilidad de favores, que saber elegir hombres aptos para los puestos de responsabilidad?

En el fondo de nuestra alma nos repugnaría la convivencia con gente que exigiera a la República tan escasa estimación de sí mismo. Nos irritaría agudamente el rastacerismo de los que después de llamarla ingrata se dedicasen a baladronar. Y reconoceríamos la necesidad de apartarse de ellos, de aislarlos como cosa no honorable, dañina a cualquier idea, a cualquier actividad social.

Son largos los días de trabajo que nos quedan y habrá lugar para todos los diligentes y tenaces. Para los que desmayen y muestren las nobles virtudes de la persistencia y el desinterés. Hay que hacer España, primero, con partículas de nuestra generosidad, y luego con una fuerte alación de esperanza. Aguardemos, mientras podamos por el engrandecimiento nacional con una clara y penetrante fe. Y sin pensar en la mochila.

Y concedamos nuestro menosprecio más intenso a los foscos, que quieren pagarse de antemano el precio de su colaboración. Ellos no sienten a España. Ellos son más bien como mercenarios. Van al combate no con una estrella en la frente, sino rumiando sus cuentas. Y a la vuelta de cada victoria extienden la diestra, en demanda de pago, y empuñan con la siniestra la espada, dirigida al pecho de sus capitanes.

Sobre la Cámara Uvera

Hemos recibido el siguiente trabajo, que no publicamos ayer, por exceso de original:

«Sr. Director de DIARIO DE ALMERIA.

Muy Sr. mío y amigo: El artículo hoy publicado en su periódico, con la firma del señor Gutiérrez, contiene tal cúmulo de inexactitudes, que por la misma naturaleza de éstas, acaso no debería obtener, de parte mía, ninguna otra contestación más que el silencio.

Para que éste no pueda prestarse, sin embargo, a ningún género de interpretaciones erróneas, quiero desmentir expresamente los cargos que en aquel artículo se me dirigen, en forma tan desatendida e incorrecta, que, por obligación de respeto a mi propia dignidad, públicamente rechazo.

El firmante de ese artículo, hablando del cambio operado recientemente en la Cámara, asevera que ha sido él «quien ha dirigido esta gestión». Es una declaración precisa. Como aquí nos conocemos todos, tomen nota de ella los productores de uva, y ya saben por dónde les viene la muerte; si los fines de la actual conjura se consuman contra sus intereses.

Esos propósitos no se enajenan,

ciertamente, a conseguir que la Cámara Uvera sea dirigida por los elementos que elijan los productores netos, sin mezcla de mal alguno, para la defensa de cuyos intereses fué exclusivamente creada; no. Los autores de esta campaña, lo que pretenden es, sencillamente, disolver la Cámara; y eso, después de haber llegado con sus representantes a una solución, empuñando disculpa, ante el señor director general de Comercio, no obstante lo cual han practicado ahora contra ella nuevas gestiones, cuyo resultado acaba de tocarse estos días.

Bien sabido es que para conseguir la disolución no omiten medio alguno, capaz de proporcionarles ese gran éxito. Gran éxito para ellos, se entiende; porque consiste en volver a aquellos tiempos en que existía—en prueba de imparcialidad, repito unas palabras ajenas—el más estúpido libertinaje y la más horrible tiranía. (Y aquí doy por terminada la cita; pero el que quiera seguir leyendo «claridades», que bus-

Observaciones

Cómo se puede resolver el problema de la mendicidad

La minoría socialista del Ayuntamiento, en la sesión última, por uno de sus componentes—el señor Limones—, se ha ocupado del problema de la mendicidad, solicitando se acometa con urgencia para evitar el espectáculo vergonzoso de las criaturas pequeñas pidiendo limosna por las calles.

Acercar de este difícil y complejo problema, que tan hondamente arraigado se encuentra en nuestra querida ciudad, he de hacer algunas manifestaciones que ponen de relieve el grandísimo interés que éste ha despertado en el alcalde, desde los primeros momentos de su toma de posesión.

Pocos días después, hablábamos el señor Granados Ruiz y yo, a la puerta de un céntrico café, donde constantemente éramos asediados por una turba de pequeños harapientos y descalzados, que evocaban la visión dantesca de aquellos pobres niños de la post-revolución rusa, que, en bandadas, caían sobre las ciudades; y el señor Granados, con su fina sensibilidad, sintiéndose dolorido en lo más íntimo, díjome, con acentos de verdadero dolor:

«Este doloroso espectáculo es necesario acabar con él.

Y me requirió para que le informase ampliamente del procedimiento empleado en Cartagena, la primera ciudad española que ha extirpado la mendicidad y ha resuelto el problema de la infancia abandonada de un modo radical y humano, en cuyos trabajos yo tuve el honor de colaborar con todo entusiasmo, desde la Prensa, y hoy me enorgullece mi pequeña y modesta actuación, porque contribuí a la fundación de una de las instituciones mejor organizadas de España y que hoy constituye un timbre de honor para la bella ciudad levantina, que si el gran Joaquín Costa la llamó con justicia «la Covadonga de la enseñanza», hoy puede ostentar con legítimo orgullo el de ser la primera que redimió de la mendicidad a los pobres niños abandonados.

Hemos de tener en cuenta que una obra de tal magnitud no puede resolverse con paliativos que desvirtúan su naturaleza, y que no es posible llevarla a cabo si no hay detrás un pueblo identificado en su colaboración y una dirección eficaz y entusiasta; no puede ser esta obra, tan difícil y compleja, el esfuerzo de un grupo determinado, ni de una entidad, por importante que sea, ni de un sector social, por muchas preponderancias que tenga: ha de ser obra de todos. La sociedad en masa tiene que aportar su esfuerzo, prestar su apoyo incondicional, dándole ese calor de humanidad que hace fructificar las grandes empresas.

Para la propaganda y organización debe partirse de la creación de una Junta magna, integrada por las representaciones, sin exclusivismos, de todos los sectores sociales; desde el Cabildo Catedral, hasta la más modesta sociedad obrera, y presidiendo únicamente de aquellos organismos rutinarios que han

venido hasta aquí encargados de esta misión, sin haber resuelto nada práctico, y—lo que es peor—sin haber realizado el menor intento, dentro de las atribuciones y los medios de que disponían. La Junta tendrá carácter eminentemente popular, a pesar de que la integren todas las autoridades y organismos oficiales, pero en su funcionamiento será autónoma y no dependiente de ningún organismo. Estos, como tales, están llamados a prestar una ayuda eficaz a la Junta en todo momento, poniendo a su servicio cuantos medios estén a su disposición, pero sin ingerencias de ninguna clase, que restarían a esta institución su verdadero carácter de popular, pues nace del pueblo y es para el pueblo.

La función tutelar y fiscalizadora de la institución será ejercida por la Junta, en la que estarán representados todos las entidades y organismos locales.

Una vez convocada la asamblea y trazadas las líneas generales del plan a seguir, se designarán las diversas Comisiones encargadas de ejecutar los trabajos preliminares.

Los ingresos habrán de ser a base de una rifa benéfica, cuyo mecanismo se indicará, y un tanto por ciento será para los vendedores, que serán los mismos necesitados, y el resto para cubrir gastos y para un fondo destinado a los niños abandonados.

Para asegurar la venta de papeletas de la rifa, hasta que el público se acostumbre, es necesario que tomas las personas pudientes, las entidades, centros, comercios, despachos, etc., se suscriban por cantidades equivalentes a la que dedican a la limosna callejera; que lo que sirve hoy es para fomentar la vagancia...

Una vez asegurado el ingreso permanente, se pueden hacer cálculos para dar mayor amplitud a esta hermosa y humanitaria obra social, llamada a obtener ópinos frutos.

Los primeros gastos de propaganda y de organización pueden realizarse con la ayuda del Municipio y la Diputación, cuyas entidades, tanto de la Ciudad como en la Provincia, tienen el deber de prestar un decidido apoyo a esta noble institución, cuyo ideal es favorecer al pobre, mediante su trabajo personal, para que no resulte denigrante para él el dinero que perciba; perseguir la vagancia que envilece, y ayudar al niño desvalído, dándole pan e instrucción, evitando esos espectáculos repugnantes para un pueblo culto, de ver a todas horas tiernos pequeños implorando la caridad pública, siendo, en la mayoría de los casos, víctimas inocentes de una explotación inicua de gentes sin conciencia.

He aquí, a grandes rasgos, trazados nerviosamente, al correr de la máquina, lo que puede hacerse en nuestra tierra, como lo han hecho otras poblaciones de España, al servicio de los pobres.

ANGEL CORTINA

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION POLITICA

Interesantes declaraciones del señor Alcalá Zamora

Madrid.—El jefe del Gobierno provisional recibió esta mañana a los periodistas...

Manifestó el presidente que le había visitado don José Sánchez Guerra al cual le une una cordial amistad personal y política...

Se lamentó el presidente de la actitud de la Prensa retrógrada del Extranjero, que se dedica a falsear los hechos, y supone que en los recientes sucesos registrados hubo 200 muertos...

Agregó también que unos de estos periódicos tratan al Gobierno de revolucionario y otros lo acusan de pasividad manifiesta.

Relató extensamente la labor realizada por el Gobierno en las cuestiones sociales, en las económicas y jurídicas, manifestando que hasta el mismo Colegio de Abogados ha reconocido que el Gobierno trabaja mucho.

Prosiguió manifestando que la Asamblea Constituyente no se interrumpirá hasta después de ser aprobada la nueva Constitución y las leyes complementarias...

Refiriéndose a la medida adoptada por el actual Gobierno acerca de la América Latina, manifestó que el Gobierno hará una aproximación definitiva, pero sin propósito de luchar con la influencia norteamericana.

Manifestó últimamente que las negociaciones con el Vaticano se llevan amistosamente, y que aún continúan los cultos.

Sobre el proceso contra el general Berenguer

Madrid.—Esta tarde acudió al Palacio de Justicia el juez que entiende en el sumario contra el general Berenguer...

Ambos sostuvieron una extensa conferencia, y aunque se supone que la conferencia versó acerca del sumario contra el general Berenguer, nada se sabe con certeza...

Un incidente en el Colegio de Abogados madrileño

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado junta general extraordinaria en el Colegio de abogados madrileños para tratar de diversos asuntos de interés.

En nombre de varios colegiados se leyó una propuesta, pidiendo que se dejen en suspenso las reformas de las leyes de justicia por el Gobierno de la República...

La propuesta se puso a discusión, suscitándose animados discursos en pro y en contra.

Durante la discusión se promovieron algunos incidentes que fueron cortados rápidamente con oportunas intervenciones de la presidencia.

Últimamente se sometió la propuesta a votación, siendo desestimada por un considerable número de votos.

Declaraciones del ministro de Hacienda

Madrid.—Indalecio Prieto manifestó hoy a los periodistas que, después de realizar tenaces gestiones, había logrado llegar a un acuerdo con los productores de nafta rusa...

mias derivadas de la baratura de los fletes desde el Mar Negro.

También facilitó una nota con respecto a este asunto, en la que dice que, antes de emprender las negociaciones con los representantes de este producto, el Sindicato Nafto, en París, había impuesto la condición de que en este asunto no intervinieran mediadores ni banqueros.

También dice la nota que el contrato se establecerá por el plazo de tres años.

Suspensión de unas negociaciones de Banca

Madrid.—El ministro de Hacienda ha dispuesto hoy la suspensión de las negociaciones con la Banca extranjera para la recogida de las «dobles», aclarando que esta suspensión es debida a las actuales circunstancias.

Anulación de una convocatoria

Madrid.—La «Gaceta», en su número de hoy, publica una disposición declarando nula la convocatoria anunciada anteriormente para cubrir 120 plazas de aprendices de Aeronáutica Naval.

Una nota de Hacienda referente a la fortuna de la ex familia real

Madrid.—En el ministerio de Hacienda se facilitó hoy a los periodistas una nota referente a la fortuna que posee la ex familia real, basada en datos facilitados en Intendencia.

Expone que la fortuna de don Alfonso de Borbón y su familia, en el año 1929, era la siguiente:

Don Alfonso de Borbón poseía 26.188.850 pesetas, incluso 24 millones en valores declarados, de los cuales tenía 14 millones depositados en Bancos extranjeros, y en uno de estos solamente 9 millones en valores nacionales.

El caudal privado de la reina era de 2.372.172 de pesetas, de los cuales tenía dos tercios en valores extranjeros.

El Príncipe de Asturias tenía 13 millones, y los hijos restantes dos millones y medio cada uno.

Además, el caudal de la reina María Cristina ascendía a la suma de 34 millones de pesetas.

Termina la nota diciendo que el Gobierno no facilita estos detalles para comentarlos, sino, simplemente, para contradecir a ciertos elementos que se han encargado de propalar que la ex familia real se hallaba en la indigencia.

Una simpática manifestación de estudiantes

Madrid.—Esta tarde, los estudiantes de Medicina que, con este curso, han terminado la carrera, recorrieron las calles céntricas madrileñas en varios camiones, lanzando numerosos vitores.

En los camiones llevaban colocados diversos letreros de salutación a la primera promoción de médicos de la República.

Manifestaciones de Largo Caballero

Madrid.—El ministro de Trabajo manifestó hoy a los periodistas que había conferenciado con el ayudante del general Cabanellas acerca de la cuestión obrera de Andalucía.

Añadió, con respecto a este asunto, que el ministerio de Fomento promoverá algunas obras en aquella región; pero que, a pesar de todo, aquel conflicto no reviste las proporciones que algunos suponen desmesuradamente.

Declaraciones del ministro de la Guerra

Madrid.—El señor Azaña manifestó hoy a los periodistas que antes del día 28 del mes actual se publicará la disposición referente a la reforma de la plantilla militar.

Añadió que no será prorrogado el plazo de admisión de instancias de retiro.

Manifestaciones del ministro de Economía

Madrid.—El señor Niclaon manifestó hoy a los periodistas que ha mantenido unas conversaciones preliminares con el agregado comercial de Fran-

cia acerca de la reanudación de las negociaciones hispano-francesas.

Siguió diciendo que, como estas negociaciones han sufrido tres interrupciones, no quieren reanudarlas sin contar previamente con posibilidades para hacerlo.

Los ferroviarios visitan al ministro de Fomento

Madrid. Esta mañana acudió al ministerio de Fomento una comisión de obreros ferroviarios para exponer al señor Albornoz sus aspiraciones. Los ferroviarios salieron bien impresionados de la entrevista que habían sostenido con el ministro.

Un magnífico artículo de Marañón en «El Sol»

Madrid.—El diario madrileño «El Sol», publica, en su número de hoy, un magnífico comentario del doctor Marañón sobre la revolución española.

Este artículo es el primero de una serie de cuatro que ha anunciado.

El doctor Marañón dice en su comentario que la Monarquía ha muerto de dos enquistamientos.

Una querrela contra el general Moja

Madrid.—El director general de Seguridad, señor Galarza, ha presentado una querrela contra el general Moja, por haber dilapidado 20.000 duros en la adquisición de gases lacrimógenos y las caretas respectivas para el uso de aquéllos, mientras los guardias no cobraban las pensiones de las cruces.

Comentarios acerca de una nota de Hacienda

Madrid.—Los periódicos de la noche dedican diversos comentarios a la nota facilitada hoy por el ministro de Hacienda en que se detalla—según los informes suministrados por la Intendencia de Palacio—, y sólo por lo que respecta a inversiones conocidas, la cuantía de la fortuna personal de los miembros de la familia de don Alfonso de Borbón en el año 1929.

La Prensa concede gran importancia al hecho de darse a conocer oficialmente la cuantía del caudal conocido de la ex familia real. El documento de Hacienda—añaden los periódicos—constituye una abrumadora acusación contra el señor Borbón, el cual—dicen—sólo hubo de preocuparse en adquirir caudales valiéndose de medios sospechosos y colocarlos luego en bancos extranjeros, contribuyendo así, como un antipatriota despreciable, en las conspiraciones que se tramaban contra la peseta.

Las cifras que se consignaron en la nota respecto a la fortuna de la familia destronada han causado gran sensación en los círculos políticos e informativos.

Varias disposiciones del director general de Seguridad

Madrid.—El director general de Seguridad, señor Galarza, ha dado las órdenes oportunas para que la Dirección general de Seguridad no intervenga en la aprobación de los estatutos de Bancos y sociedades de crédito.

También ha dispuesto lo correspondiente para que los viajeros puedan entrar en Andorra sin necesidad del previo visado del pasaporte.

Varios acuerdos de la Diputación madrileña

Madrid.—En la sesión celebrada hoy en esta Diputación se adoptó el acuerdo de desestimar las gestiones realizadas por la anterior Diputación para adquirir el mancomio de Ciempozuelos, asunto que provocó una denuncia y varios incidentes escandalosos.

A propuesta de varios diputados se aprobó rebajar las céduas personales de la clase obrera, estableciendo al mismo tiempo un recargo para los mayores contribuyentes.

Araquistain marcha a Ginebra

Madrid.—Hoy ha marchado con dirección a Ginebra el ilustrado periodista don Luis Araquistain, para asistir como representante de España a una

Asamblea de la Oficina Internacional del Trabajo

En breve marcharán también a Ginebra para asistir a la citada Asamblea, el ministro del Trabajo y el señor Fabras Rivas.

Levantamiento de estado de guerra

Murcia.—Hoy se ha levantado el estado de guerra que se había implantado en esta capital con motivo de los recientes sucesos.

Suspensión de la Ley marcial

Badajoz.—En vista de haber cesado las causas que motivaron el propósito del Gobierno de declarar en esta capital el estado de guerra, se ha suspendido la proclamación de la Ley marcial.

El embajador de España en Méjico

Madrid.—Ha marchado hoy en el expreso de Santander, el señor Alvarez del Vayo, que ha sido nombrado embajador de España en Méjico.

En la estación fué despedido por numerosos amigos, diplomáticos y periodistas, que acudieron con tal objeto.

Al arrancar el tren sonaron muchos aplausos, y el señor Alvarez del Vayo, correspondiendo a este homenaje, saludó desde la ventanilla del coche que ocupaba.

Un albista que pasa a la Izquierda Radical Republicana

Madrid.—El ex diputado albista don José Rosado Gil desatándose de sus correligionarios políticos, ha solicitado su ingreso en el partido Republicano Radical que acaudilla don Alejandro Lerroux.

Un hermano del capitán Grán pide la excedencia en la Benemérita

Madrid.—El teniente de la Benemérita don Francisco Galán, hermano del capitán del mismo apellido, ha solicitado la excedencia del citado Cuerpo.

Creese que su determinación obedece a que sus amigos de Huesca proyectan presentarle candidato por aquella circunscripción para las próximas elecciones a Cortes Constituyentes.

Entierro del general Aguilera

Ciudad Real.—Hoy se han celebrado en esta ciudad misa y funerales con motivo de la muerte del general Aguilera, que en vida fué tenazmente perseguido por la Dictadura, y que pocos días antes de su muerte, cuando ya se encontraba gravemente enfermo, fué ascendido a capitán general por el Gobierno provisional de la República.

Después de la misa y funerales, verificóse el acto del entierro, al que concurrieron las autoridades militares y civiles, la banda de música municipal y el vecindario, constituyendo el acto una imponente y sentida manifestación de duelo.

El comercio cerró sus puertas, y al pasar la comitiva por el cuartel del Regimiento de Barbastro, las tropas le rindieron los honores correspondientes a su jerarquía militar.

En el cementerio el obispo rezó un responso, y el alcalde pronunció un sentido discurso ensalzando la personalidad del difunto general.

La emigración de capitales

San Sebastián.—Hoy se ha impuesto una fuerte multa a dos frailes que pretendían pasar la frontera francesa.

El motivo de la multa es que llevaban consigo una crecida cantidad de dinero.

Incautación de bienes de la ex Casa real

Bilbao.—El gobernador civil ha ordenado a los carabineros que procedan a incautarse de los yates y gasolineras que pertenecieron a la real Casa, y que, como todos los bienes de ésta, se hallan sometidos a un embargo preventivo.

Regreso del secretario del obispo de Vitoria

Vitoria.—Ha regresado de Hencaya, a donde fué acompañado al obispo de Vitoria, doctor Mugica, el secretario de éste.

Dicho secretario ha negado que el doctor Mugica piense ir a Roma, hallándose en la actualidad en un pueblo francés, cerca de la frontera.

Añadió que no abandonará el obispo su actual residencia

sin antes comunicarlo al Gobierno provisional de la República Española.

Un acuerdo del partido Catalista Republicano

Barcelona.—El partido Catalista Republicano ha adoptado el acuerdo de presentar candidatos propios para las próximas elecciones municipales que se han de celebrar el domingo día 31, y para las elecciones de diputados a Cortes.

Para resolver el conflicto del puerto de Barcelona

Barcelona.—En la reciente asamblea celebrada por la Generalidad catalana se aprobó un decreto en el cual se tiende a facilitar la resolución del actual conflicto entre obreros de este puerto.

Firma de varios decretos

Madrid.—El jefe del Gobierno provisional permaneció trabajando en su despacho oficial hasta las nueve y media de la noche.

El señor Alcalá Zamora, al abandonar la Presidencia, manifestó a los informadores que su jornada de hoy había sido extraordinariamente laboriosa.

Añadió que había firmado varios decretos procedentes de diversos departamentos ministeriales, entre los cuales figuraban dos de Instrucción pública, referentes a Primera y Segunda enseñanza.

El presidente hizo constar también que había recibido la visita de varias comisiones. Entre éstas—dijo—, una constituida por las fuerzas vivas de Santander, que me ha rogado encarecidamente no sea suspendida este año la jornada vareniega oficial en aquella población, porque ello supone para la capital montañesa un problema de gran importancia.

Yo—continuó diciendo el presidente—he acogido con benevolencia la petición formulada por los santanderinos y les he dado promesa solemne de que haré, para complacerlos, cuanto esté de mi parte.

Presentación de una querrela

Sevilla.—La madre del capitán García Hernández ha manifestado su deseo de presentar una querrela contra el Tribunal que condenó a muerte a su hijo por los sucesos de Jaca.

Sobre el viaje del general Cavalcanti al Extranjero

Madrid.—Los periódicos aconsejan al Gobierno que se averigüe cuál es el objeto del viaje que actualmente realiza por el Extranjero el general Cavalcanti, pues bien pudiera ocurrir que tal viaje tuviese alguna relación con los manejos monárquicos que algunos significados realistas han comenzado a poner en práctica en París.

Llegada de Victoria Kent a Sevilla

Sevilla.—Hoy ha llegado a esta ciudad la directora general de Prisiones, señorita Victoria Kent.

Esta tarde giró una visita de tenida a la cárcel, recorriendo todos los departamentos del edificio.

Diversos comentarios sobre los recientes sucesos

Madrid.—En los círculos políticos continúa comentándose la marcha del cardenal primado, haciéndose diversas hipótesis acerca del origen de la misma.

Se dice también con insistencia que el Gobierno tiene en su poder la nota de protesta que ha enviado el Vaticano por la quema de los conventos, pero nada han podido comprobar los periodistas que confirmen este extremo oficialmente.

El Nuncio visita a Alcalá Zamora

Madrid.—Esta tarde acudió a la Presidencia el Nuncio del Sumo Pontífice, siendo recibido por el señor Alcalá Zamora.

Al abandonar la Presidencia, los corresponsales de la prensa italiana preguntaron al señor Tedeschini si le había contestado el Gobierno español a la protesta del Vaticano por la quema de conventos a lo cual contestó que no tenía contestación alguna oficial, pero que las negociaciones sobre este asunto discurren dentro de un terreno amistoso.

Un cheque en la estación de Lyon

París.—A la entrada de la estación de Lyon chocaron un expreso y un mercancías, resultando 50 personas heridas.

Lotería Nacional

Madrid.—En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Table with lottery results: PRIMER PREMIO 9.527, SEGUNDO PREMIO 41.893, TERCER PREMIO 14.479, CUARTO PREMIO 6.318, QUINTO PREMIO 22.015, SEXTOS PREMIOS (31.463, 20.117, 40.379, 27.264, etc.)

LA CORONA

Avenida de la República, 15. Probad la especialidad de esta casa en pan Francés y Viena. Bollos suizos, isabelas de coco, rumbas, ensaimadas y toda clase de bollería. Elaboración esmerada de toda clase de dulces. Servicios a domicilio. Sucursal: Conde Offalia, número 22.

PROVINCIAS

Pistoleros en acción

Barcelona.—A las ocho y media de la noche varios pistoleros que se habían situado en la calle de San Ramón comenzaron inopinadamente a hacer disparos.

Al principio los transeúntes huyeron a la desbandada, pero pronto se rehicieron, persiguiendo a los pistoleros, que se fugaron en distintas direcciones.

Uno de los persiguidores resultó herido de gravedad de un disparo.

También fué recogido en la calle un sujeto llamado José Mateo, natural de Palma de Mallorca, siendo curado en el hospital clínico de una gravísima herida, y que se supone sea uno de los pistoleros. Este manifestó que casualmente pasó por dicha calle y que intentó coadyuvar a la detención de los pistoleros, sintiéndose herido momentos después.

En la calle del Arco, un soldado, que resultó lesionado, consiguió detener a uno de ellos, conduciéndolo al cuartelillo inmediato.

En los primeros momentos, el público congregado, que no bajaría de 600 personas, intentó linchar al detenido, llegando a maltratarle y teniendo necesidad la fuerza pública de protegerle.

Más tarde fué detenido otro sujeto e ingresado en el mismo cuartelillo.

A las once de la noche, la multitud allí congregada intentó asaltar el citado cuartel, resultando poco menos que imposible poder contenerle.

Varios oradores improvisados trataron de disuadir a los manifestantes, llegando en esos momentos el gobernador civil, que pronunció un brioso discurso, logrando apaciguarlos, pero sin conseguir que se marchasen.

Por esa causa, y media hora más tarde, tuvo necesidad de requerir al capitán general, que envió fuerzas del Ejército, lográndose despejar aquellos contornos.

El hecho realizado por los manifestantes ha producido buena acogida en toda la ciudad.

Cavalcanti de viaje

San Sebastián.—Hoy ha pasado por esta ciudad con dirección a París el general Cavalcanti.

EXTRANJERO

Un cheque en la estación de Lyon

París.—A la entrada de la estación de Lyon chocaron un expreso y un mercancías, resultando 50 personas heridas.

M A D R I D

Ofelia Nieto ha sido declarada apendicitis

El pasado martes fué operada de apendicitis, en el sanatorio del Rosario, la conocida artista Ofelia Nieto.

La operación fué practicada felizmente, quedando la artista en un estado satisfactorio, pero en los días siguientes surgieron algunas complicaciones, habiendo necesidad de practicarle la trasfusión de sangre para combatir su estado de suma gravedad.

En la madrugada de hoy sufrió un colapso y hubieron de inyectarle aceite alcanforado para lograr reanimarle.

Al mediodía le fué administrado el Viático dado su estado de suma gravedad.

Durante todo el día de hoy han desfilar por el sanatorio numerosas personalidades y artistas.

Pocas horas después de haberle sido administrado el Viático a la actriz española Ofelia Nieto, que se halla gravemente enferma en el sanatorio del Rosario a consecuencia de una intervención quirúrgica, sufrió un nuevo colapso.

Los médicos que la asisten se muestran pesimistas, hasta el extremo de que se ha perdido toda esperanza de salvarla.

Estado del teniente Sampil

Durante el día de hoy ha continuado en un estado de suma gravedad el teniente de Ingenieros, agregado a Aviación don Santiago Sampil, que resultó herido en un accidente de aviación registrado ayer en las inmediaciones de Guadarrama.

Dada la progresión de su gravedad, los médicos que le asisten se muestran pesimistas.

Notas bursátiles

Table with market notes: 4 por 100 Interior 62.00, 5 por 100 Amortizable 82.00, Banco de España 505.00, etc.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Cinematógrafo sonoro. «Las diez de la noche.—El precio de un beso.»

Salón Hesperia

Cinematógrafo. «A las nueve y treinta.—«Diario Metro Goldwyn núm. 36» (una parte), «Un campeón de tomo y lomo» (los partes) y «El estudiante pobre» (siete partes).»

Muy barato

Cama con somiers, 30 pesetas. Armario luna viselada, 140 pesetas. Cama con tableros y somiers, para matrimonio, 60 pesetas. Sillas, cómodas, chineros, cuadros, borras, vasos, platos e infinidad de artículos se venden baratísimos en el bazar «El León».

Desde Santafé

Ayer, a las nueve de la mañana, recibió sepultura en el Cementerio de este pueblo, en donde residía, el honrado y virtuoso propietario don Salvador Fontela Parente.

Era el finado hombre alejado de las luchas que tanto envenenan el ambiente, dedicándose solamente, durante toda su vida, al trabajo; primeramente, como montador de puentes, consiguiendo con su laboriosidad algunos ahorros, que invirtió en compra de tierras en este pueblo.

Todos los vecinos de este pueblo, sin distinción de clases, han sentido la muerte de este hombre por su bondad de carácter.

Descanse en paz el honrado trabajador, que pasa a mejor vida sin haberle hecho daño a nadie.—El corresponsal.

PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"

Grappier claro.-Cementos Rápido y Lento
Portland Valcarlos
Fábrica en Valcarlos (Situada)
JOSE FRADERA
DEPÓSITO EN ALMERIA: Calle Crónica, 13. Teléfono 185.
Agente de ventas: Joaquín López Murcia
CASA CENTRAL: Ronda Universidad, 31
BARCELONA



EL SEÑOR

DON JOSE MANZANO MALEDONADO

Que falleció el día 17 del corriente, a los 62 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su esposa doña María Manzano Fernández; hijos don Miguel, doña Concepción, don Andrés, doña Trina y doña Dolores; hijos políticos don Rafael González Fuentes, don Antonio Tijeras, don Antonio Real, doña Francisca Pierres y doña Mercedes Calderó; sobrinos, nietos y demás familia

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que tendrán lugar mañana, sábado, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Figuras de la revolución triunfante

LUIS COMPANYS

He aquí el primer gobernador civil de la naciente República en Barcelona. Su nombramiento dejó desorbitado al general Despujols, quien siendo gobernador de la misma capital durante la «dicta-blanda», tuvo unas palabras injustas para el señor Companys, por haber cometido éste el nefasto pecado de haberse presentado en el Gobierno Civil con objeto de que el general Despujols, desde su cargo, no llevase a la práctica su descabellado propósito de mutilar el cuerpo, lleno de glóbulos rojos, de la Confederación Nacional del Trabajo. Companys contestó a la insensatez con la frase viril: «Mientras usted, señor Despujols, ocupe el cargo de gobernador civil, yo no pondré los pies en este centro oficial, al que siempre que vine fué para interesar la libertad de los hombres de avanzada arrojados a la cárcel, o a solicitar la justa apreciación del espíritu de asociación del proletariado catalán.

Y don Luis Companys cumplió su promesa. A partir de aquel día no volvió a poner los pies en el Gobierno Civil de la provincia de Barcelona. Ahora los ha puesto, pero ocupando el cargo que en aquel entonces, en el día de su promesa, era ocupado por el general Despujols. Y bien puede decirse que el nombramiento de Companys, lo puso a la firma del Presidente del Gobierno provisional de la República, el pueblo.

Al general Despujols ha podido dejarle desorbitado ver a don Luis Companys ocupando el mismo sillón que él disfrutaba. Al pueblo, no. Don Luis Companys era acreedor a un cargo de tal confianza. El hombre que defendió desde la oposición la República y los fervores sociales del proletariado, tenía que desempeñar, triunfante la revolución, un cargo de tanta importancia. ¿Para lucir un chaquet? ¿Para decir a los periodistas, como tantos otros: yo también he sido compañero en el Gobierno Civil es una garantía para la República y para los que reclaman una estructuración social justa, más humana que la que teníamos en España hasta la fecha.

¿Habéis oído hablar alguna vez del capitán Araña? Aquel personaje que embarcaba a la gente y él se quedaba en tierra? Pues bien; Companys es la antítesis del famoso capitán. Companys, cuando ha habido

posibilidad de actuar en la calle, también se ha plantado en ella. No ha dicho como el capitán Araña: ¡Haced la revolución! Ha dicho siempre: ¡Hagamos la revolución! Que aunque parezca idéntico, no es lo mismo. Yo quiero recordar a este propósito la noche en que Sánchez Guerra desembarcó en Valencia en unión de mi querido compañero de profesión Carlos Esplá. Aquella noche, en Barcelona, el Comité revolucionario barcelonés estuvo reunido en sesión permanente. Formaban parte de él, entre otros, los hermanos Samblancat, el comandante Ferraz, el capitán Jiménez, Grau, doctor Tusó, Sala y el hoy gobernador de la antigua Barcelona. Es decir, hombres de distintas ideologías.

En la madrugada de aquel histórico día, una muchedumbre hervía frente al cuartel de Atarazanas. Ninguno de los que la formaban llevaban en la solapa de la americana los colores simbólicos de sus ideales. Empero, en los corazones de los reunidos había banderas rojas, barradas, tricolores. Companys aquella noche, en unión de los representantes de la Confederación Nacional del Trabajo y de las otras fuerzas republicanas, entró en la sala de estandartes de la Artillería. Los artilleros pudieron oír la voz del pueblo representada en aquellos momentos por los que seguían a Companys: «Daños armas y vereis cómo el pueblo también se subleva.»

Pero no hubo armas para el pueblo al igual que en Valencia, y el desembarco de Sánchez Guerra no fué otra cosa que una intenciona. El ex jefe del partido conservador ingresó en Valencia en Prisiones militares, y el pueblo, que ahora ha hecho triunfar la revolución en Barcelona, volvió a sus hogares. ¿Mohino? ¿Descorazonado? No. Aquella madrugada estuvimos en las Ramblas. En nuestra retina y en nuestro corazón quedó para siempre aquel desfile revolucionario, que a nosotros nos impresionó mucho más que los que hemos contemplado a los dos días de haber triunfado la República.

JUAN CARRANZA (Reproducción reservada)

Serrín de corcho

de superior calidad y medida, lo recibe semanalmente para la venta la casa HIJOS DE M. CONDEMINAS. Avenida de la República, 26.—ALMERIA

INGLES - FRANCÉS

PROFESOR D. Giménez San Pedro, núm. 5

Asamblea de pueblos en Almanzora

Convocados por la Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista de la región, se han reunido los organismos obreros de los pueblos de Serón, Baeares, Macael, Olula del Río, Vera, Cuevas, Herrerías, Garrucha, Albos, Albánchez, Laroya, Lijar, Sierró, Tíjola, Somontín, Lúcar, Chereos, Armuña, Cantoria, Fines, Zurgena, Los Gallardos, Partalao y Almanzora, para examinar la situación política y determinar la conducta a seguir en los momentos actuales.

Como resumen de las conclusiones de dicha asamblea, se cursaron telegramas al gobernador de la República en Almería y a los ministros de la Gobernación, Trabajo y Presidencia del Gobierno provisional de la República, en los siguientes términos:

«Informe a Vucencia habiendo celebrado ayer tarde, en Almanzora, con todo orden, gran asamblea, 24 pueblos; 52 delegados de 5 582 afiliados, representados de organizaciones socialistas, Unión General de Trabajadores. Conclusiones enviadas a Vucencia, siendo las principales:

Recabar de Gobernación facultades a Gobernador, sin limitaciones, para nombrar en todos Ayuntamientos monárquicos Comisiones Gestoras previa asesoración vecindario y organismos político-sociales anteriores a 14 abril. Ofrecerse para defender República, incondicionalmente. Aplazar reclamaciones obreras, salvo paro forzoso, para consolidar el nuevo régimen. Para solidarizarse con pueblos más castigados por caciquismo, abstenerse todos en elecciones anunciadas para el 31 por estarse en momento constituyente. Finalmente, llamar atención a Comité local Conjuración Almería conviene proceda por acuerdos colectivos y no por decisiones personales, debiendo contar siempre con colaboración y el asesoramiento de todas organizaciones izquierdistas Provincia según normas democráticas.—Gali».

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

- Entradas: Vapor español «Anbot Mendí», de Málaga. Idem idem «Araya Mendí», de Alicante. Pailebot «Cala Fornells», de Villasanjurjo. Idem «Mallorquín», de Málaga. Despachados: Vapor español «Anbot Mendí», para Alicante. Idem idem «Araya Mendí», para Málaga.

Sastrería Herrada

EXTENSO SURTIDO EN GENEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA Plaza de Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11 ALMERIA

La jornada de ayer

Se cae en el descrédito cuando de la forma se abusa. Así ocurre con las caravanas pueblerinas, que, por el procedimiento de las camionetas, acuden a la Ciudad a exteriorizar su regocijo, o a condenar, en protesta, tal o cual actitud.

El continuo uso —ya lo dice el adagio—cae en el abuso. Y no es que se crea que es de más eficacia una protesta en multitud con todo el aparato de la cadena de coches, que una protesta razonada, sensata y documentada. Muy por el contrario: es aquella, «alharaca» sin sentido eficaz y sin valor alguno.

A nosotros se nos ocurre pensar cada vez que vemos llegar Paseo arriba o Paseo abajo la fila india de camionetas y vehículos de cargas con banderas y ciudadanos, que han sido organizados y movilizados por aquel método de la reclutación forzosa estilo Primo de Rivera. ¡Y esto, en estos tiempos...!

Sería cosa de preguntar a los chófers, como antes se hacía con los expedicionarios que a Madrid mandaban los Ayuntamientos apelistas, que a cargo de quién realizan el viaje. Y entonces sí que se harían verdaderos descubrimientos.—Erre-Ku.

EDICTO

Don Miguel Granados Ruiz, alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que el Excelentísimo Ayuntamiento en sesión celebrada el día once de mayo actual, acordó aprobar el pliego de condiciones para el abastecimiento de agua del Cerrillo del Hambre y que se anuncie el concurso para la ejecución de la obra. Dicho acto tendrá lugar el día treinta de los corrientes en el Salón de Actos de la Casa Consistorial, a las doce horas, siendo el tipo de subasta el de seis mil ciento tres pesetas con veinticinco céntimos. Las demás condiciones pueden examinarse en el pliego que estará expuesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, de once y media a trece.

Dado en Almería a veintinueve de mayo de mil novecientos treinta y uno.—Miguel Granados. Por acuerdo de S. S., David Estevan.

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

Sulfato de Amoniaco Fertilizante Nitrogenado para la Tierra. RIQUEZA GARANTIZADA. 20/21 % DE NITRÓGENO.

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON. ORLABAN, 7. MADRID DEPÓSITO EN ALMERIA Sub-delegado para la provincia: LUIS GAY PADILLA ALMERIA Agente Martell, 6

La famosa cubierta U.S. Royal

es de gran resistencia y extraordinaria duración. Siempre existencias recientes en las medidas más comunes.

AGENTE EXCLUSIVO EN LA PROVINCIA José María Artero Avenida de la República (antes Príncipe), 21. Agencia Ford Teléfono 1-0-4

Noticias y sucesos

Se hace un disparo

Al salir, en la mañana de ayer, de su domicilio, el vecino Casto Sáez Domenech que vive con sus padres en el cortijo denominado Espinaza, en Pechina, parece ser que sacó de un bolsillo una pistola que llevaba, disparándosele el arma como a una distancia de unos setenta y cinco metros de su casa, causándole el disparo una herida en el lado superior derecho de la frente, calificada por el médico titular del pueblo de pronóstico gravísimo.

Con toda diligencia fué trasladado el herido, después de serle practicada la primera cura por el mencionado médico titular de Pechina, al Hospital Provincial, en cuya sala de Santa Rosa quedó encamado. La autoridad judicial realizó las diligencias del caso.

Detención de unos reclamados

Por la Guardia civil han sido detenidos los individuos Enrique Gil Muñoz (a) «El Manco» y Antonio Viedma Rodríguez (a) «El Viedma», que se hallaban reclamados por el juez de Instrucción del distrito de San Sebastián.

Ingresaron en esta Prisión Provincial.

Niño atropellado

En la Casa de Socorro fué asistido de una contusión torácica, calificada de pronóstico reservado, el niño Francisco Moreno García, que fué atropellado por el carro que conducía Rogelio Soriano Martínez.

Del suceso dió cuenta a la autoridad judicial.

Malos tratos

Eugenia Martínez Muñoz denunció, por insultos, a Diego Expósito. Emilia Muñoz Molina presentó denuncia, por malos tratos de palabra y obra, contra Enriqueta Sánchez, formulando más tarde igual denuncia Enriqueta contra Emilia.

Con un cuchillo

Antonio Rodríguez del Pino denunció a María Picón González, que le causó con un cuchillo varias erosiones en la cara.

Los mejores

trabajos eléctricos, Casa Segado, Avenida de la República, 22. Teléfono 139.

Notas municipales

Reclamaciones

Contra el padrón de inquilinato han presentado escritos de reclamación D.ª María Burgos Fernández de Beloy, don Rafael Laraña Bécquer, don Fulgencio Pérez Ruiz, don Alfonso Muñoz Ocaña, don Luis Bover Sierra, don Juan Garrido García y don Pedro Jerez García; contra el de canales, doña Josefa Rueda Córdoba, y contra el de solares, don Francisco Martín Lorenzo.

Bejas

Don Antonio Oliveros Ruiz ha solicitado ser dado de baja en el padrón de canales,

Un verdadero camión!!!

Universalmente famosos por su seguridad, los camiones DODGE (Construidos por Chrysler) gozan también de la enviable reputación que se han hecho merecedores sus ingenieros constructores. Siempre los primeros en la introducción de numerosas y avanzadas características, y célebres por haber llevado a la práctica los principios que garantizan una larga duración, presentan ahora, a precios populares, un nuevo chasis de capacidad para satisfacer a todo requisito, potentes y provistos de todas esas famosas características de su superioridad típicamente típicas de los camiones

DODGE Precios reducidos :: Piezas de recambio Exclusiva para la provincia

Garage Americano M. BERJÓN ALMERIA (Garage Oficial del T. C. E.) Casa Almacén importante en Almería de piezas legítimas Ford todos modelos.

Nuestro clima

Observaciones que se efectuaron ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional.

Table with 2 columns: Meteorological data and values. Includes: Presión media del día, Temperatura máxima, Idem mínima, Idem media, Idem máxima al sol, Humedad relativa media, Evaporación en 24 horas, Lluvia en 24 horas, Viento dominante, Fuerza en metros por segundo, Nubosidad.

Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 21 de mayo, a las siete horas.

Desaparecen los centros de perturbación atmosférica que señalábamos ayer en el Continente americano, y se fortalece la borrasca del Atlántico, situada al Norte del paralelo 45.

También al Occidente de la Península Ibérica existe una zona de presiones débiles, poco intensa, pero que puede modificar el tiempo en España.

El núcleo borrascoso del centro europeo se retira hacia Oriente, dando lugar a que llueva en Italia. Países de los Balcanes y Polonia.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica, fué de 28 grados, en Valencia, y la mínima de hoy ha sido de 0 grados, en Teruel.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fué de 24 grados, y la mínima de 16 grados.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 20 grados, y la mínima de hoy de 8 grados.

Tiempo probable.—Cantabria y Galicia tiempo de lluvia. Resto de España, tiempo inseguro.

Aviso a los navegantes.—El

QUIEN BIEN SE PURGA BIEN SE CURA. Es la vieja máxima del gran Hipócrates, que a través de los siglos ha llegado hasta nosotros. Tomando todas las mañanas una cucharada de MAGNÉSIA SAN PELLEGRINO tendrás tu intestino libre de toda intoxicación, y en consecuencia, eliminarás todos los disturbios procedentes de fáciles obstrucciones intestinales y lograrás la serenidad de espíritu que os hará agradable la vida. Exigid siempre la marca del Santo Peregrino, cruzada por la firma PRODEL en cada frasco o cajita de una toma.

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

Para largos viajes

Por muy lejos que usted vaya y por mucho peso que eche sobre su coche, no tenga cuidado de su goma. Este neumático lo resiste.

Huelga decir que nos referimos al neumático «República» el mejor de cuantos neumáticos se conocen.

Ya puede usted decidirse a realizar un viaje largo y de muchos kilómetros y por el camino que sea, que siempre contará con la seguridad de que llegará a su destino sin tropiezos ni inconvenientes.

El público consumidor, o mejor dicho, el automovilista, sabe perfectamente que con el uso de este neumático tiene garantía de éxito y buen resultado, y que vaya donde quiera no se le ha de presentar incidentes de ninguna clase.

Sea lo que sea del señor Martínez Tamayo, se encuentran muebles de todos los estilos y para todos los gustos, a precios escandalosamente económicos, y desde luego muebles en consonancia con todos los bolsillos.

LA CAMPANA

Restaurant Bar Salón de Billares PLAZA DEL CARMEN 2 Teléfono 400.

González y Ramírez

Fundición de hierro y bronce y construcción de maquinarias. Avenida María Cristina, 4, 6 y 8 Teléfono, 242

VERMOUTH MARTINI ROSSI

El más agradable

Garage Inglés

SAGASTA, 5 Representación del «Citroën» Gomas, repuestos, aceites. Envíos a toda España. — El que más barato vende. — Depósito de «Unión Carburos». — Siempre existencias. ADOLFO TELLEZ HERRERA

Calzados - Tejidos

Avenida de la República, 15

La Casa de las Medias

La más surtida y la que más novedades presenta PLAZA DE NICOLÁS SALMERÓN 3, ALMERÍA.

Manzanilla pasada La Divisa

Exclusiva: — Fermín Castañes REAL, 30

Droguería de Palenzuela

Artículos fotográficos de la famosa marca alemana. Wchleussner Trabajos de laboratorio para aficionados. — Precios baratísimos. RÍOSRDOS, 1 y CONDE OFFALIA

VINOS Y COGNAC González Byass

JÉREZ LOS MEJORES Y MÁS ACREDITADOS

MUEBLES

Los de mejor confección! PZA. S. PEDRO 2. PZA. F. SEBASTIÁN TELÉFONO 308. TELÉFONO 348.

Café-bar OLIMPIA

EL MEJOR CAFÉ QUE SE DEGUSTA EN ALMERÍA A 40 CÉNTIMOS CON PROPINA. CERVEZA DAMM. — TAPAS DE COCINA, POR OCCINTRO ESPECIALIZADO. BOULEVARD 60. — TELÉFONO 334.

Centro industrial

Maquinaria y material eléctrico INSTALACIONES Lámparas «Osram» PRÍNCIPE 25. TELÉFONO 393.

PAÑERÍA Y SASTRERÍA

DE Guillermo Gomiz NOVEDADES Confección esmerada TIENDAS 9, ALMERÍA

El Oro del Rhin

Bernardo Castillo Moreno Café, chocolate, helados, aperitivos, cervezas, refrescos, tapas variadas, mariscos frescos y las acreditadas patatas a la inglesa especialidad de la casa. PRÍNCIPE 29, ALMERÍA

Casa del mueble

Francisco Vicente Rivas MUEBLES DE ESTILO FÁBRICA: EXPOSICIÓN: HUMILLADERO 3. REAL 4.

NEUMÁTICOS «REPÚBLICA»

LOS MEJORES MANUEL CANTOS. SAGASTA 1. Teléfono 293.

LA FAVORITA

Mercadería y novedades FEDERICO MARTIN PALOMAR Fantasía en puntillas de todas clases. Volantes de seda, oro y plata. REAL 1, ALMERÍA.

Pedro Llorca

TIENDAS 12 Paquetería, mercadería, perfumería últimas novedades en todos los artículos

Chocolates SAN ANTONIO

LOS MEJORES Agentes para Almería: MIGUEL GRANADOS RUIZ Calle de S. n Francisco.

Dr. Domingo Artés

APARATO DIGESTIVO RAYOS X Consultar: De 11 a 12 y de 5 a 7 SEBASTIAN PEREZ, 1

Garage de Trino

TALLERES MECANICOS PARQUE DE ALFONSO XIII 28 Teléfono n.º 320

Problema resuelto

—Yo pondría una casita modesta con mi comedor y mi dormitorio sin gran lujo, y prescindiría de todo lo demás, pues hay que darse cuenta lo difícil que está la vida y el trabajo que supone para un empleado que no cuenta con otra cosa que con el sueldo, aventurarse en ese trascendental paso de matrimoniar.

Así se breña sus cuentas a manera de aquel caso famoso de la lechería, un modesto funcionario del Estado que no dispone de otros recursos que sus dos mil quinientos anuales.

Pero surgió lo imprevisto en forma de propietario de casa de muebles. Don Francisco Martínez Tamayo, acreditadísimo fabricante, que tiene instalada dos magníficas exposiciones en las plazas de S. n Pedro y de S. n Sebastián.

En esta casa del señor Martínez Tamayo se encuentran muebles de todos los estilos y para todos los gustos, a precios escandalosamente económicos, y desde luego muebles en consonancia con todos los bolsillos.

Y aquel modesto empleado que sólo quería un comedor y un dormitorio modesto, halló la instalación de una casa completa.

Almacenes PLAZA

Sastrería - Confecciones

Avenida de la República, 13

El Puente de Hierro

Carretera de Málaga, 60 - Teléfono 18

Situación envidiable frente a la Pescadería - Visitado y os convenceréis

Para ser bien servidos y con economía, visitad este establecimiento, recientemente restaurado. BEBIDAS de las mejores marcas y especialidad en MARISCOS y PESCADOS.

Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos. ALSINA, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA

Saldrá de Almería el 22 de mayo de 1931, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en tercera: De 10 años cumplidos un entero 527.50 pts. incluidos impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir, un medio 267.50 pesetas.

Cada familia sólo puede llevar un menor de 2 años gratis. Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico, y pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española.

Todas las semanas una salida de buque directo a Marsella.

AVISO IMPORTANTE: Los pasajeros que se dirijan al Brasil, tienen que visar sus cartones en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona. Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez (S. en C.)—Avenida de la República, 69.—Almería y Cortina del Muelle, 21 y 23.—Málaga.

Advertisement for José M. Rodríguez del Valle, Médico-Cirujano, Medicina general, Partos, Enfermedades de la mujer. Conde Ofalia, 6, bajo, derecha. Teléfono 420. Consulta, de 2 a 4.

Advertisement for París-Madrid OFRECE VERDADERA GANGA. Tresillo tapicería damasco por 300 pesetas. Visitad la gran exposición de muebles en el principal REAL, 9 - ALMERIA

Advertisement for LA CERVEZA «DAMM». Es la Reina de las Cervezas. NO CONTIENE ADICIÓN DE ALCOHOL - LA MEJOR PARA LAS COMIDAS - ES TÓNICA - ES DIGESTIVA. Embotellado especial ESTRELLA DORADA. DE VENTA EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS DEPOSITARIOS EN ALMERÍA. SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO. OFICINAS: PASEO DEL PRÍNCIPE 10 ALMACENES: ANDÉN DE COSTA, 45

Advertisement for MORITZ. La mejor cerveza. Agente general para Almería y su provincia: Esteban Esteban Sánchez. ALMERIA

Advertisement for CLINICA ONCOLOGICA. DIAGNÓSTICO Y TRATAMIENTO DEL CÁNCER Y NEOPLASIAS EN GENERAL ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y ÓRGANOS HEMATOPOYÉTICOS. Médico director: D. JUAN BANQUERI SALAZAR. CONSEJOS A LOS ENFERMOS. CANCEROSO: si pretendes curarte te queda un recurso: hacer lo que te manden y no otra cosa. Si no lo haces te costará la vida: elige. CANCEROSO: no vengas a la clínica agotado y a probar fortuna. Lo que destruye el cáncer difícilmente se reedifica. Venid, pues, con tiempo y relegar a segundo término vuestras negociaciones y vuestras apatías. La salud es primero que todo. CANCEROSO: tu médico será el mejor consejero. Consultale y él descubrirá tu enemigo a tiempo de vencerlo. DESCONFÍAD de las varugas, hueras, fistulas, costras y úlceras que sangran, crezcan o se reproduzcan. SOMETED a vigilancia médica vuestras secreciones anormales. PONEOS EN GUARDIA contra los adelgazamientos sin causa aparente. NO OREÁIS en la engañosa resparación de vuestras reglas después de perderlas, y haceros visitar de vuestro médico. DESCONFÍAD de las isterias en viejos, flujos de sangre, hemorroides, ronqueras orofaciales, hinchazón de garganta, etc. Todos estos achaques son motivos bastantes para que se sometan a un cuidadoso reconocimiento médico. Consulta de 2 a 3. Plaza de la Catedral, 3.º piso.

Advertisement for Nitrato de Chile es el abono insuperable. Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo. Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN. INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS. Nitrato de Chile SERVICIO AGRÓNOMICO. Apartado 6. Avenida Pi y Margall, 16 - MADRID.

Advertisement for Eduardo Pérez L. Echevarría. de la Casa de Socorro. PARTOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER. Eduardo Pérez, 7. Consulta de 3 a 6.

Advertisement for Hijo de Ramón A. Ramos. PASO DE COLON, 19 (Barcelona). Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga con los vapores «María R.», «María Daima de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manolina R.», «Manuela C. de R.», «Jacinto R.» y «Enriqueta R.». Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes. NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación. Agencia en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Gerona, 5.

Advertisement for El mejor café tostado se vende en La Equitativa. Mariana, 1